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Murder, Rapine, Slavery and Death

[01] [Anti-Napoleon Broadside] Proclamation, Made to 
Every Man in the United Kingdom of Great Britain 
and Ireland, This First Day of August, in the Year of 
Our Lord One Thousand Eight Hundred and Three, 
Etc. Etc. London: J. Asperne, 1803. First Edition. Folio. 
Unbound. Broadside. Good+. Single sided printed 
broadside, approximately 190mm x 315mm in size

Lightly browned, slightly creased from old folds, top right 
corner with small amount of loss, a few remnants of 
paper to reverse where once mounted and a previous 
owner's name in pen to reverse, but generally clean

The printer was J.[ames] Asperne, at the 'Bible, Crown, 
and Constitution' (no radical he!) 

One of many 'invasion threat' broadsides published in 
1803, with the usual terrifying visions of the outcome of 
an invasion by Napoleon's forces, who would "spread 
murder, rapine, slavery and death, in cruel and horrible 
wantonness" and whose orders are to "murder all our 
inhabitants bearing arms in our defence, violate the wives
and daughters of our people, and plunder our cities"

Not in Library Hub; Klingberg and Hustvedt, The Warning
Drum, No.8; Bibliotheca Lindesiana Broadsides: 1478 
[004023] 

£375.00





Provincial Reaction to the Cato Street Conspiracy

[02] [Cato Street Conspiracy] Shipping News 
Extraordinary! Exeter: S. Hedgeland [Printer], 1820. 
First Edition. Folio. Unbound. Broadside. Good+. Single 
side printed broadside, approximately 210mm x 335mm 
in size

Lightly creased, with some minor offsetting, small tear to 
foot, but generally quite bright and clean 

Political satire relating to the Cato Street conspiracy 
dressed as a shipping news announcement. 

The boat, Revolutionaire is suffering from dry-rot, "owing 
to her principal Supporters being of Thistle-wood, instead
of Heart of Oak", with the stores of the boat "consisting of
Hand Grenades, Pikes, Daggers, Cutlasses, and Shoe-
Maker's Knives, will be put up to Auction; and have for 
that purpose been lately removed into a Stable in Cato-
Street, for convenience of sale". Mention is also made of 
the Manchester radicals and White Hats (probably 
relating to Peterloo and Henry Hunt)

Unrecorded [004064] 

£750.00



[03] [Forest 
Conservation] For 
the Information of 
the County, and 
That No Person 
May Plead 
Ignorance for the 
Several Severe 
Penalties and 
Punishments, 
Directed to be 
Inflicted on the 
Persons Guilty of 
Any the Offences 
Undermentioned 
Etc. Etc. 
?Salisbury: No 
Publisher, 1775. 
First Edition. 4to. 
Unbound. Abstract. 
Good. [1]p, 

unbound. Lightly browned, couple of small tears to left 
hand edge, chipped to edges with small amounts of loss, 
just catching the 'C' in 'County', but with no loss of sense,
small hole to foot with loss to one letter, old tears to foot 
closed with tape to reverse. An abstract of An Act for the 
Better Preservation of Timber Trees, and of Woods and 
Underwoods, and for the further Preservation of Roots, 
Shrubs, and Plants. ESTC T223438, BL only [004060] 
£50.00



[04] [Naval 
Expenses]; 
[Sudbury, John and 
Griffith, Robert] 
Reasons Humbly 
Offer'd to the 
Honourable House 
of Commons, for 
Passing a Clause 
to Encourage the 
Seamen Etc. 
[Docket title] No 
Place: No Publisher, 
First Edition. 4to. 
Unbound. 
Broadsheet. Fair. 
[2]p, with docket title 
to reverse, n.d. but 
probably 1705. 
Chipped with loss to 
head, catching a few

letters with loss, but no real loss of sense, slightly 
chipped to sides and foot, lightly browned with several 
small tears. ESTC T46435, suggesting that it is possibly 
by John Sudbury and Robert Griffith, with Hanson 
providing the date. Notes that sailors, sometimes after 
many years to sea, are often not paid what they are 
owed, leading them to sell their wages "at very great 
loss", which makes them incapable of paying his 
creditors, leading to tradesmen not being paid, and 
seamen deserting or entering into 'foreign service'. 
Hanson 529 [004061] £75.00



Poisoning the Mother-In-Law's Cocoa!

[05] [Poisoning in Falmouth]
The Trial of Robert Sawle 
Donnall, Surgeon and 
Apothecary, Late of 
Falmouth, in the County 
of Cornwall, for the Wilful 
Murder, By Poison, of 
Mrs. Elizabeth Downing, 
Widow, His Mother-In-law,
at the Assize at 
Launceston Etc. Etc. 
Falmouth: James Lake, 
1817. First Edition. 8vo. 
Hardback. Pamphlet. Good.
xiv, [3], 2-179pp, [1]. 
Original boards, later 
rebacked with majority of 
original paper label laid on. 
Mildly ex-library, with 
'withdrawn' stamp to ffep, 
but no other evidence. 

Worn to corners, internally lightly browned, G1 and G2 
have been opened a little roughly, leading to a tear of 
head of G1 catching text but without loss. Largely 
unopened at head. With one plate (a plan of the tea 
room). The printer, James Lake (fl. 1807-1830), was also 
a bookseller, stationer, bookbinder, librarian/owner of 
circulating library, insurance agent and a ship owner (see 
BBTI). Donnall was accused of poisoning his mother-in-
law's cocoa, but was found not guilty. Four locations in 
Library Hub [004051] £95.00



[06] [Political Satire] Wanted Immediately, Many 
Thousands, to Pay Off Old Scores and New Ones. For
Which Purpose an Auction Will be Held of All That 
Inn Famous Concern, Situate in Bampfylde-Lane, at 
the Sign of the Great Cann, in the Parish of Spreyton 
Etc. Etc. Exeter: Flindell [Printer]. First Edition. 8vo. 
Unbound. Broadside. Good+. Single sided printed 



broadside, approximately 175mm x 220mm in size, n.d. 
c.1820? Quite bright and clean. The full title is Wanted 
Immediately, Many Thousands, to Pay Off Old Scores 
and New Ones. For Which Purpose an Auction Will be 
Held of All That Inn Famous Concern, Situate in 
Bampfylde-Lane, at the Sign of the Great Cann, in the 
Parish of Spreyton, for Sale of the Undermentioned Live 
and Dead Stock. The printer is probably Thomas Flindell 
fl. 1812-1824 (see BBTI). Relating mainly to local 
politicians ('Bampfylde-Lane' presumably relates to Sir 
Charles Warwick Bampfylde, an Exeter MP between 
1796 and 1812), there is also a mention of 'a large lot of 
White Hats on dirty poles', which presumably relates to 
Henry Hunt who was famous for wearing a white hat. The
individual disguised as, 'One Old Poltimore [a village in 
Devon] Cock, without spurs, having Chicken by various 
Hens', remains unknown to this cataloguer [004063] 
£150.00

[07] [Propaganda Poster] Ssh! The Enemy is Always 
Listening. ill. Noke. London: H.M.S.O., First Edition. 
Elephant Folio. Unbound. Poster. Very Good. Single 
sided lithographic poster, approximately 370mm x 
490mm in size, n.d. c.1943. Very light browning to white 
border, otherwise quite bright and clean. Attractive image 
of an airman with his finger up to his lips. The designer is 
seemingly unknown, sometimes attributed to Charles 
John Noke the ceramicist, but he was dead by 1941. 
There was an 'L Noke' listed as an artist who sold work to
the War Artist's Advisory Committee, but nothing 
definitive. The IWM have both this, and the Australian 
reprint of this poster, printed by McLaren and Co., where 
the airman is described as being of the Royal Australian 
Air Force [004022] £250.00



Item [07]



[08] Baring, John. To the Gentlemen, Clergy, Freemen, 
and Freeholders, of the City of Exeter. Exeter: No 
Publisher, 1776. First Edition. 12mo. Unbound. Leaflet. 
Good. Single sided election leaflet, approximately 
155mm x 190mm in size. Lightly browned, creasing from 
old folds, lightly soiled. Election tally leaflet for John 
Baring (1730-1816), merchant banker and MP. Baring 
had unsuccessfully contested Honiton in 1774, but as 
noted here, he was elected as member for Exeter with a 
majority of 101. Not found in the ESTC [004062] £50.00



[09] Gurney, Mr. [Short-Hand] Trial of Charles Pinney, 
Esq. In the Court of King's Bench, on an Information, 
Filed By His Majesty's Attorney-General, Charging 
Him with Neglect of Duty, in His Office as Mayor of 
Bristol, During the Riots. Bristol: Cadel and Blackwood 
and Co., 1833. First Edition. 8vo. Hardback. Good. [5], vi-
xxxviii, [3], 2-251, [252-255], 252-432pp. Original cloth, 
rebacked with new paper label to spine. Bumped to 
corners, rubbed to extremities, lightly browned internally, 
but generally quite clean. With a small advertisement slip 
for the work bound in at the rear. The rejection of the 
Reform Bill in 1831 led to rioting in Bristol, with several 
killed and many injured. Pinney was Mayor of Bristol at 
the time and was charged with neglect of duty, but was 
found not guilty [004058] £150.00



[10] Ramsey, Mr. [Short-
Hand] The Trial of Joseph 
Gerrald, Delegate from the 
London Corresponding 
Society, to the British 
Convention. Before the 
High Court of Justiciary, at 
Edinburgh, on the 3d, 10th, 
13th, and 14th of March, 
1794. For Sedition. ill. Kay, 
J.. Edinburgh: James 
Robertson; D.I. Eaton; G. 
Kearsley and J. Jordan; W. 
Ramsey; J. Marsom; and T. 
Gales, 1794. First Edition. 
8vo. Hardback. Good. [3], 4-
256pp. Slightly later half calf 
and marbled paper over 
boards, spine divided into six 
panels by gilt double rules, 
title to second panel. Worn to 

extremities, spine ends slightly chipped, loss to marbled 
paper covering lower portion of lower board. Ffep slightly 
chipped to gutter edge, portrait lightly foxed with light 
water staining to bottom edge, one or two spots of soiling
to text (especially L2 and L6), small hole to fore edge 
margin of B8 (not affecting text), but generally fairly clean.
Portrait frontispiece of Gerrald by J.[ohn] Kay (see 
Alexander, A Biographical Dictionary of British and Irish 
Engravers, 1714-1820, page 516. Gerrald, one of the 
'Scottish Martyrs', was found guilty of sedition and 
transported for fourteen years. He died in 1796. Daniel 
Isaac Eaton was one of the publishers. Ferguson 179 
[004057] £150.00



[11] Swinton, Archibald. Report of 
the Trial of Cairns, Turnbull, 
Smith, and Lamb, Before the High 
Court of Justiciary at Edinburgh, 
on Monday, the 18th of December, 
1837, for the Crimes of Mobbing 
and Rioting, and Assault; 
Committed at Hawick on the 
Occasion of the Late Election. 
Edinburgh: Thomas Clark, 1838. 
First Edition. 8vo. Hardback. Good. 
[5], 6-40pp. Later half calf and 
marbled paper over boards, title in 

gilt to spine. Rubbed to extremities. Slightly cropped to 
head, catching a previous owners name to head of title. 
Text is lightly water stained throughout, with associated 
crinkling, but with no loss of sense. Bookplate of T.M. Tod
to ffep. The defendants were found guilty and imprisoned.
The publisher was Thomas Clark, a bookseller who 
specialised in books on the law (see SBTI). NLS only in 
Library Hub [004056] £125.00


